

# ЖИЗНЬ АЛТАЯ

№ 27-й.

Пятница, 6 февраля 1915 года.



## Объявленіе.

За недостаткомъ помѣщеній для квартирующихъ въ городѣ Барнаульскіе войска, часть плѣнныхъ, водворенныхъ въ городѣ казарменнымъ порядкомъ, на дняхъ будетъ выведена и расквартирована по домамъ обывателей.

Вслѣдствіе сего, руководствуясь Инструкціей о порядкѣ надзора за военнопленными, водворенными въ селахъ и деревняхъ Омскаго военного округа, утвержденной Командующимъ войсками Омскаго военного округа, приглашаю г.г. домовладѣльцевъ, у которыхъ будутъ расквартированы плѣнные, имѣть въ виду слѣдующее:

- 1) Пленные обязаны вести себя благопрістойно, ни въ чемъ не нарушать въ селеніи порядка, быть вѣжливыми со всѣми и особенно съ хозяевами своихъ квартиръ и исполнять распоряженія властей.
  - 2) Каждый военнопленный обязательно долженъ ночевать у того домохозяина, постоемъ за которымъ онъ назначенъ.
  - 3) Военнопленные, водворенные въ селеніяхъ уѣзда, могутъ работать у мѣстныхъ жителей по добровольному взаимному соглашенію.
  - 4) Каждый изъ домохозяевъ обязанъ при неувѣкѣ на ночлегъ военнопленного, живущаго у него, немедленно заявить о томъ мѣстнымъ административнымъ органамъ и дозорнымъ со стороны военныхъ властей. Также поступаетъ домохозяинъ и при нарушеніи военнопленнымъ порядка въ деревнѣ или совершеніи какого-либо проступка или преступленія, а также и въ случаѣ болѣзни военнопленного или какого-нибудь несчастнаго съ нимъ случая.
  - 5) На продовольствіе военнопленные будутъ получать копейки на руки и за полученную отъ домохозяина пищу, съѣстные припасы и проч. должны, по взаимному соглашенію, тотчасъ же расплачиваться.
  - 6) За квартиру съ отопленіемъ и освѣщеніемъ военнопленнымъ солдатамъ и ратникамъ домохозяева получаютъ плату отъ мѣстной гражданской администраціи, за квартиру же предоставленную плѣннымъ офицерамъ, послѣдніе должны уплачивать сами изъ получаемыхъ ими квартирныхъ денегъ, по добровольному соглашенію съ домохозяевами.
- Указанныя въ настоящемъ объявленіи требованія, относящіеся до г.г. домовладѣльцевъ, предлагаю послѣднимъ выполнять въ точности, предупреждаю при этомъ, что виновные въ неисполненіи или отступленіи отъ возложенныхъ на домовладѣльцевъ закономъ о земскихъ повинностяхъ и Инструкціей Г. Командующаго Омскимъ военнымъ округомъ обязанностей мною въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ будутъ привлечаться къ законной отвѣтственности.

Барнаульскій Уѣздный Исправникъ Григорьевъ. 911

4 февраля 1915 г.

## Въ воскресенье, 8 сего февраля, въ 12<sup>1/2</sup> ч. дня въ зданіи Барнаульской Городской Думы назначено ОБЩЕЕ СОБРАНІЕ

г. г. членовъ страхователей Барнаульск. Общества взаимнаго страхования имущества отъ огня для обсужд. слѣд. вопросовъ:

- 1) О покупкѣ мѣста для постройки дома Общества и
- 2) Разсмотрѣніе проекта переработаннаго устава Общества.

842

## Начали возвращаться съ войны наши раненые защитники.

На нашъ пунктъ, откуда мы ихъ отправляемъ далѣе на подводахъ въ родныя села, громадное большинство изъ нихъ является безъ теплой одежды. Нѣкоторымъ предстоитъ отсюда весьма далекій путь, даже до 1000 верстъ. Приходится снабжать ихъ шубами. Но всѣхъ большими дорожными шубами мы не въ состояніи снабжать. Большинству даемъ короткіе солдатскіе полушубки безъ воротниковъ, пимы, шапку, теплые стеганные шаровары и концы кошмы. Зима стоитъ холодная, требуется одѣть ихъ потеплѣе. Является иногда болѣе 40 человекъ въ день. Средства для этого нужны большія.

Обращаемся къ отзывчивымъ людямъ съ просьбой жертвовать на пунктъ старую, теплую и какая есть одежду, пимы, шубы, шаровары, пиджаки, жилеты, брюки, шарфы, платки, полушалки, башлыки и все, что можетъ быть полезно въ дорогѣ, чтобы сберечь здоровье дорогихъ защитниковъ нашей отчизны на ихъ конечномъ пути до роднаго села.

Предсѣдатель Барнаульскаго Отдѣла Сибирскаго Общества помощи раненымъ воинамъ А. Г. Морозовъ.

## Попечительный Совѣтъ Барнаульскихъ торговыхъ классовъ

настоящимъ объявляетъ, что съ 1 февраля сего 1915 года вновь возобновляютъ свою дѣятельность открытые ранѣе Барнаульскимъ Счетоводнымъ Обществомъ торговые классы, въ которыхъ будутъ преподаваться въ зависимости отъ количества учащихся слѣдующіе предметы:

**Общобразовательные:** Законъ Божій, русскій языкъ, арифметика, англійскій яз., французскій яз., нѣмекій яз.

**Спеціальныя:** Бухгалтерія обща, отдѣльные отрасли бухгалтеріи, какъ то: фаб.-заводская, банковская, кооперативная и т. д. съ платой за каждую отрасль. Коммерческая корреспонденція, коммерческая арифметика, коммерція.

Курсъ каждого изъ перечисленныхъ предметовъ не болѣе 2 лѣтъ.

Примѣчаніе 1. Учащимся въ торговыхъ классахъ предоставляется право изучать не всѣ перечисленные предметы, а только нѣкоторые по ихъ собственному выбору.

Примѣчаніе 2. Для учащихся, не имѣющихъ достаточнаго образовательнаго ценза, изученіе русскаго языка и арифметики обязательно. Зачѣты въ торговыхъ классахъ будутъ происходить вѣдомств. съ 6 до 10 часовъ, въ зависимости отъ распреденія предметовъ и количества учащихся.

Условія пріема въ торговые классы и размѣръ платы можно узнать въ помѣщеніи Правленія Барнаульскаго Счетоводнаго Общества (уголь Бійской ул. и Соборнаго пер., домъ Кредитнаго Т-ва) отъ 12 до 2 дня и отъ 6 до 8 вечера.

Тамъ-же принимаются заявленія о поступленіи въ торговые классы. 605

## Барнаульскій Дамскій Комитетъ Краснаго Креста

обращается къ жителямъ г. Барнаула и уѣзда съ просьбой принести на нужды войны еще одну лепту—**жертвовать обувь, даже пошеную, но только цѣдную, кожи цѣбаы или чисты, наконецъ, обрѣзки кожи, дратву и шилья** для починки.

Присыльте и направлять жертвуемое просить по почтовому адресу: Барнауль, Петропавловскія улицы Дамскій Комитетъ Краснаго Креста домъ Алтайскаго Горнаго Собранія. 827

Предсѣдательница Комитета А. Маслова.

8-го февраля 1915 года

## Въ помѣщеніи Алтайскаго горнаго собранія въ часъ дня назначается

## общее собраніе

членовъ Барнаульскаго Отдѣла Россійскаго Общества Краснаго Креста

для рѣшенія вопроса о восстановленіи зданій собственной больницы и Общины Сестеръ Милосердія.

Предсѣдатель Барнаульскаго Отдѣла Краснаго Креста Лычевскій. 951

## КОНВЕРТЫ КОНТОРСКІЕ И КАНЦЕЛЯРСКІЕ

въ типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“

## Новости сезона

Въ магазинъ

Т-ва А. Ф. Второва съ С-ми

(уголь Московскаго проспекта и улицы Л. Толстого).

получено

въ громадномъ выборѣ

готовое платье

дамское, дѣтское, мужское

и формы училищъ.

НОВОСТИ СЕЗОНА.

ВЕСЕННІЙ СЕЗОНЪ

ВЕСЕННІЙ СЕЗОНЪ

946

## Такса объявленій:

м. строку пелита впереди текста . . . 20 к.  
позади текста . . . 10 к.  
Для Европейской Россіи вѣево дороже.

## Подписная цѣна: съ доставкой и пересылкой

на 1 годъ—8 руб., 6 мѣс.—3 руб., 60 коп., на 1 мѣс.—60 к.  
За перемѣну адреса доплачивается 20 к.

Подписка и объявленія принимаются въ Барнауль: въ конторѣ при типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“, уголь Пушкинской ул. и Демидовской площади. Телефонъ № 19.

Контора открыта отъ 8 час. утра до 6 час. вечера.

Рукописи редакціи не возвращаются, не возвращаются. Рукописи безъ объявленій у насъ вознаграждены не будутъ.

Печатаніе редакціи, заключающія объявленія въ „Жизни Алтай“, гонима вѣдомств. за 1 экземпляръ нѣтъ въ теченіе одной недѣли.

Газета выходитъ въ г. Барнауль ежедневно, кромѣ дней послѣдпраздничныхъ.

При подпискѣ и заказѣ объявленій большіе суммы можно высылать почтовыми марками.

Редакція: Барнаулъ, Гоголевская ул., домъ № 73, Вершинина. Телефонъ № 16.

Пріемъ въ редакцію отъ 11 до 1 часу для ежедневнаго.

**Зажигательницы, кремни.**  
Электрическіе фонарики,  
батарейки,  
лампочки,  
граммофонныя иголки  
вновь получены въ магазинъ  
**Торговаго Дома И. и Д. ПЕТРОВЫ.**

**Зубной врачъ**  
**А. М. ВЕРШИННА**  
Пріемъ больныхъ ежедневно кромѣ дней праздничныхъ съ 11 до 4 час. дня.  
Пушкинская ул., д. Вершинина телефонъ № 468.

**Врачъ ЗИМСБЕРГЪ**  
ул. Соборнаго и Павловскаго, веркъ, д. Абагурова. Пріемъ по внутреннимъ, дѣтскимъ и венерич. болѣз., ежедневно. Производится микроскоп. изслѣд. съ 9 ч.—12 ч. дня и съ 4—7 веч. Телѣф. № 229. 5824

**Продажа флажковъ**  
на послѣдніе подарки Сибирскимъ стражкамъ назначеннымъ на 6 февр. отгадывается по случаю сильныхъ бурь на неопредѣленномъ время. 952

**Телеграммы**  
Петроградскаго телеграфнаго Агентства.

**Россія**

Трудъ военнопленныхъ. ХАРЬКОВЪ. 3 П. Совѣтъ съѣздовъ горнопромышленниковъ предполагаетъ пригнѣтъ трудъ военнопленныхъ на горныхъ работахъ на югъ Россіи.

Биржевой съѣздъ. ПЕТРОГРАДЪ 3 П. Разрѣшенъ созывъ 1 марта въ Петроградѣ чрезвычайнаго съѣзда представителей биржевой торговли и сельскаго хозяйства для ближайшаго освѣщенія экономической жизни страны въ связи съ текущими событіями.

Борьба съ пьянствомъ. МИНСКЪ. 3 П. Губернское земское собраніе высказалось за безусловное воспрещеніе въ интересахъ матеріальнаго и духовнаго благосостоянія населенія торговли спиртными напитками навсегда.

Въ зубо-лечебномъ кабинетѣ Станислава Петровича **ХОЕНСКАГО**  
Извл. зуб. боль наркомъ и безъ. Пломб. зуб. разнороз. материаломъ, спец. лабораторія для изготовл. искус. зубовъ разн. системъ. Пріемъ ежедне. Соборн. переул., уголь Гоголь, д. В. В. Каширтова, холъ съ Собор. переулка. Телѣф. № 318. 9615

**ЗУБОЛѢЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ**  
**Э. А. КРИЧМАНЪ.**  
Уг. Гоголев. и Соборн. пер. Лѣчение, пломбировавіе и вставленіе искусств. зубовъ на вѣучки и золотъ, золотые коронки, мостовыя работы и штифтовые зубы. Пріемъ ежедневно съ 9 ч. утра до 6 ч. вечера, по воскресеньямъ и праздн. съ 9 до 1 ч. дня. 132

**Акушерка К. А. Вдовкина**  
принимаетъ для личныхъ объясненій съ 12—2 дня прививающаго оспу. Бійская, № 146, телефонъ, 433. 695

**БАРДА**  
отпускается для кормежки скота на винокурениомъ заводѣ Т-го Д-ма В. И. Поскотнинова Н-ки. О цѣнѣ и условіяхъ справитесь: Пушкинская улица, домъ № 1-й А. В. Поскотнинова. 743

## Европейская война

Отъ 5 февраля.

Восточный театръ войны.  
Отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

Отъ 4 февраля.

Бои на правомъ берегу Вислы продолжаются примѣрно въ тѣхъ же районахъ, приобрѣтая на нѣкоторыхъ участкахъ крайне упорный характеръ. Къ сторонѣ Нѣмана у противника одни разлѣзды.

На лѣвомъ берегу Вислы безъ перемѣнъ.

Въ Галиціи атака противника на фронтъ Хава—Вырокочь отбитыя съ громадными для австрійцевъ потерями. Восточнѣе противникъ безуспѣшно пытался атаковать насъ въ районѣ Лубны—Студеное. При отбитіи этой атаки нами взято въ плѣнъ 10 офицеровъ и свыше 1400 нижнихъ чиновъ и захвачено три пулемета.

На фронтѣ отъ Козульки до Вышковскаго перевала германцы въ теченіе минувшаго дня произвели рядъ стремительныхъ и упорныхъ атакъ, направляя главныя усилія на Вышковъ. Всѣ эти атаки отбиты, причѣмъ германцы понесли громадныя потери. Одинъ изъ ихъ батальоновъ почти цѣликомъ переколотъ. Остатки же его взяты въ плѣнъ.

Въ районѣ Лутовиска бои успѣшно развивались. На лѣвомъ берегу Сана 31 января наши части штыковой атакой заняли сильно укрѣпленную высоту у Студеное. Въ районѣ западнѣе Гульже мы продвинулись впередъ, захвативъ за день 12 офицеровъ и 1000 нижнихъ чиновъ, три пулемета и много оружія и патроновъ. 1 февраля въ тѣхъ же районахъ штурмомъ были нами заняты высоты у Яворжецъ. Наступленіе на Смольникъ въ излучинѣ Сана продолжается. За 1 февраля взято нѣсколько офицеровъ, четыре пулемета и свыше 600 нижнихъ чиновъ.

На мункашскомъ направленіи 31 января германцы нѣсколько разъ атаковали высоты южнѣе Мута и дошли до проволочныхъ загражденій, но съ большими потерями были отбиты. Рядъ атакъ германцевъ на высоты юго западнѣе Козульки въ ночь на 1 февраля также блестяще былъ

Въ Буковинѣ безъ существенныхъ перемѣнъ.

Обзоръ „Армейскаго Вѣстника“ отъ 3 февраля.

На фронтѣ между Нѣманомъ и Вислой 1 февраля боевыя дѣйствія приблизительно въ тѣхъ же районахъ, какъ и наканунѣ. На лѣвомъ берегу Вислы безъ перемѣнъ; артиллерійская и ружейная перестрѣлка и дѣйствія развѣдывательныхъ партій.

Въ Галиціи по прежнему идутъ бои. 3 января въ районѣ Балиграда нами заняты были Смольникъ. Противникъ отбрасывъ на Воля-Широва. 1 февраля наступленіе продолжалось. Восточнѣе Быстрицы мы овладѣли первой линіей. Нами было захвачено въ плѣнъ нѣсколько офицеровъ и свыше 600 нижнихъ чиновъ и взято 4 пулемета.

Въ районѣ Лутовиска бои успѣшно развивались. На лѣвомъ берегу Сана 31 января наши части штыковой атакой заняли сильно укрѣпленную высоту у Студеное. Въ районѣ западнѣе Гульже мы продвинулись впередъ, захвативъ за день 12 офицеровъ и 1000 нижнихъ чиновъ, три пулемета и много оружія и патроновъ. 1 февраля въ тѣхъ же районахъ штурмомъ были нами заняты высоты у Яворжецъ. Наступленіе на Смольникъ въ излучинѣ Сана продолжается. За 1 февраля взято нѣсколько офицеровъ, четыре пулемета и свыше 600 нижнихъ чиновъ.

На мункашскомъ направленіи 31 января германцы нѣсколько разъ атаковали высоты южнѣе Мута и дошли до проволочныхъ загражденій, но съ большими потерями были отбиты. Рядъ атакъ германцевъ на высоты юго западнѣе Козульки въ ночь на 1 февраля также блестяще былъ



поря еще находится рапорт министра народного просвещения, в котором указывается, что по мнению министерства, к экзаменам в государственные испытательные комиссии медицинских факультетов могут допускаться лишь те доктора медицины, окончившие заграничные университеты, которые имеют аттестаты зрелости русского учебного заведения или равнозначную аттестату, подтверждающую равнозначность, происходящих при рассмотрении этого рапорта в сенат, до сих пор вопрос оставался нерешенным. Между тем, министерство народного просвещения в течение многих лет не допускало к таким испытаниям лиц, не имеющих аттестата зрелости.

Вчера, по приказанию г. П. Н. Игнатьева, почетителям округов разосланы телеграммы, в которых предлагается допустить к экзаменам в медицинские испытательные комиссии всех докторов медицины заграничных университетов, имеющих какое бы то ни было среднее образование. Лица же, не имеющие полного среднего образования, будут допускаться к экзаменам с особым каждаго раз разрешения министерства народного просвещения.

Кроме того, почетителям округов предложено освободить всех допущенных к экзаменам докторов медицины от испытаний по естественно-историческим предметам.

Ввиду того, что многие из докторов медицины, подавшие прошение, еще не получили разрешения на держание экзаменов, министерство народного просвещения предложило назначить дополнительную сессию с 1 мая по 15 июня с. г.

С 1 же февраля по 1 мая для лиц, допущенных к экзаменам, будут устроены практические занятия в клиниках и лабораториях университетов.

Ярославская губернская управа входит в очередное губернское земское собрание со докладом, в котором предлагается присоединить свой голос к общему желанию русского народа и возбудить ходатайство о полном прекращении продажи спиртных напитков навсегда.

Вместе с тем, управа находит недостаточными одни запретительные меры. На место вьюкового русского ала необходимо поставить культурную ценность, которая способна была бы поддержать и укрепить пробудившееся самосознание народа.

В руках земства должна быть сосредоточена новая культурная работа. Об этом культурных мероприятий земская управа вносит особый доклад, где на первом плане выдвигаются высшее образование, устройство народных домов, библиотек, читален, чайных, агрономических чтений, и т. п.

Полтавское губернское земское собрание постановило ходатайствовать перед правительством об оказании широкой поддержки открываемым в деревнях народным домам.

Работы военнопленных. Вольский уездный комитет просит командировать 1000 военнопленных для сельских работ на помощь семьям призванных.

Частный юридический институт. Управляющий министерством народного просвещения г. П. Н. Игнатьев утвердил устав новой высшей школы в Москве—Московского

частного юридического института для лиц обоего пола. Курс института будет соответствовать курсу юридических факультетов. В институте будут приниматься лица, которым ограничен доступ в университеты, и лица, лишенные возможности получить образование за границей. Учредителями института являются профессора московского университета Котляревский, Гиудулянов, Гуляев, Поднышев и др.

По поводу утверждения в Москве новой высшей школы, —частного юридического института сообщают, что открытие его предполагается в сентябре. Выпускники свихлетства института будут давать право, как свидательства университета, держать экзамены при государственных испытательных комиссиях. Процентная норма для евреев устанав не предусмотрена. Будет ли зачисление в студенты института давать еврейам право жительства в Москве, пока не выяснено.

Курс юридического института 4-летний. Программа совпадает вполне с программой юридического факультета.

Проект создания института возник в начал войны, когда из-за границы нахлынула толпа нашей молодежи, учившейся в разных учебных заведениях Западной Европы. В университеты возбудились были вопросы о возможности приема русских студентов из заграничных университетов, но практического разрешения от не получили. Тогда у профессоров юридического факультета явилась мысль создать высшую частную юридическую школу.

Ходатайство было отправлено в то время, когда Л. А. Кассо был болен.

Удовлетворение ходатайства является одним из первых актов нового управляющего министерством народного просвещения.

**Подъ Перемышлем.**

Достаточно некоторой освещенности о характере укрпленной перемышльской австрийской крепости, чтобы понять медлительность, в которой досужие стратеги готовы упрекать командующих нашей осадной армией. Повторяющиеся время-от-времени сообщения штаба Верховного Главнокомандующего, что "подъ Перемышлем—безъ перемены", говорит только, что не наступил еще момент, когда охваченная мощными боевыми колоннами твердыня могла бы быть потрясена в своем основании. Крепость паляет, когда пробьет ее часть, подь совмещенными ударами русской армии и ее союзника—время, неуклонно подтачивающего жизненные силы осаждаемых.

Перемышль окружен концентрическими кругами укрплений. Внешний вал состоит из проволочных заграждений шириной в несколько сажен, соединенных электрическими проводами, по которым в любой момент может быть пушен ток высокого напряжения. За тем ближе к крепости слудуют покатыя земляныя прикритыя, отдлленные рвами, еще ближе—фланкирующая постройка, а там—вольяныя и проч. Кроме того предпалагают, что доступы к фортам за-

ложены фугасами. Ясно, что преодолеть эти препятствия можно только продолжительной и пригомь непрерывной бомбардировкой, чтобы не дать неприятелю время разрушить или укрпленные воздвигать новые. И тогда только предпринять штурм.

Вызвать нежданный, когда на всем фронте осаждаемые и осаждающие сохраняют спокойствие. Обычно тишина нарушается, когда австрийцы делают попытку вылазки. Чаше вылазка направлена на юг запад, так как здесь в случае удачи пробившиеся могли бы соединиться с полковыми австрийскими войсками. Но до сих пор ни одна попытка не удалась: артиллерийским и ружейным огнем наших войск австрийцы с большими потерями возвращались назад.

Относительно численности гарнизона Перемышля существуют две версии. По одной версии, в крепости до 50,000 человек, по другой—от 80-ти до 90,000. Во время первой осады, когда австрийцы были захвачены врасплох нашим наступлением в Галиции в крепости, находилось всего 35,000—40,000 чел. За тем когда нашим войскам пришлось отступить и временно снять осаду крепости, австрийцы в продолжение месяца до нашего второго наступления и осады Перемышля, увеличили численность гарнизона и довели запасы снарядов и продовольствия до максимума. Жители ближайших к крепости селений рассказывают, что после снятия первой осады все доподлинно были переполнены обоями, день и ночью доставлявшими боевые снаряды и съестные припасы. И теперь, когда сношение с внешним миром прервано, австрийцы пытаются пополнить запасы воздушным путем: аэропланы время-от-времени подвозят партии консервов.

Воздушное сообщение осаждаемых с полковыми штабами—всегда омигнленное. Аэропланы часто на недоставаемой высоте перелетают через наши позиции и спускаются в крепости, будучи замеченными только при спуске. В среднй января наши стрелки подбили подь Перемышлем германский аэроплан съ австрийским летчиком. Летчик был ранен ружейной пулей, и так как дульный выстрел в аэроплан бросало еще стороны в сторону, он не мог оправиться съ аппаратом и вынужден был опуститься в линии нашего расположения. При обыске летчика и бывшего съ ним офицера германского штаба были найдены планы совмещенных наступательных операций германцев и австрийцев и шифрованные документы.

По рассказам подобранных послп вылазки раненых австрийцев, 6го января въ одном из фортов крепости вспыхнул бунт среди частей мадьярских полков. Для подавления востания по ним были открыты огонь съ соседних фортов, а для локализации бунта и отвлечения внимания всего гарнизона было приказано открыть огонь со всех фортов в сторону наших позиций подь предлозом, что русские якобы пошли на штурм. Это сообщение подтакривается: действительно, въ день Крещенья австрийцы безъ всякого съ нашей стороны повода открыли ожесточенный артиллерийский огонь по всему фронту, и огонь продолжался целый день. По словам тех же раненых,

въ крепости находится два 42-сантиметровых орудия германского образца.

На крепостных фортах в течение ночи горят прожекторы большой мощности. Эти "глаза" пробивают тьму, бросая длинную ленту света, оть которых ничто не может укрыться. В сфере огня, между фортами и линией нашего расположения, лежат много трупов, которые убрать невозможно ни днем ни ночью: за то чтобы убрать их наши,—австрийцы стреляют, и наоборот.

О фортовых укрплениях рассказывают чудеса. Форты укрплены бетоном. Лишь крупные снаряды производят крушения.

**Обзор печати**

**"Русское Знамя" о новом министре.**

Назначение г. Игнатьева на пост министра открыло надежды либеральной печати на отъикновение кадетской исключительности. Въ конц концов было признано, что о перемены всего "курса" перемены въ одном министерств еще не может свидетельствовать, но осталась уверенность, что работа министерства будет теперь болъе согласована съ работой Государственной Думы и общественных организаций. О коренной ломке никто не говорит.

Пролованику ежовых рукавиц открыто, оно однако довольно ясно говорить обьянками.

"Если перелистать теперь все прогрессивная и полупрогрессивная газеты, то во всех их наблюдается один общий торжествующий и радостный тон, которому гулко подлаживаются мильне членов Государственной Думы о назначении графа Игнатьева министром народного просвещения. Прогрессивная газеты отмечают, что только крайняя правая газета не присоединяются к общему восторженному тону трелей всех наших печатных соловьев. Это вполне естественно: давно уже известно, что, раз "прогрессивные элементы" радуются, то правые элементы восторгаются нечего,— а тут еще нам сыплют обручи на нашу голову всякая новая положения о высшей, средней и низшей школ и вообще всякая новшества. При таком необычайно быстром импульсе вперед наше дело—осторожно посторониться и предоставить колесничих новых начинаний самой себп ломать ося.

Сказано угромо, но, очевидно, не без надежды на успх.

**По Сибири**

**Семипалатинск.**

**Въ учительской семинарии.**

Надняк директор учительской семинарии г. Березников предложил одному из воспитанников въ старшего класса оставить семинарию.

Товарищи по классу заявили директору, что они оставят семинарию, если ученик будет исключен. Немня досточных оснований исключить ученика, директор отказался от своих слов. Вследствие несогласия съ подобными педагогическими приемами, один из преподавателей оставил семинарию, трое других рпшили просить перевод.

**Бродяга.**

**С. Верх-Ермачиха. Космаинск. вол. Барн. уезда.**

**Интересъ къ газетамъ.**

Несколько мстных крестьян, интересующихся известиями съ театра военных действий, въ складчину накупают "специального почтара", который два раза въ недлю выдает газетамъ въ с. Бутырки, расположенные въ 25-ти верстахъ отъ В. Ермачихи.

Какъ известно, не одним только верх—ермачихинцамъ приходится такимъ образомъ преодолевать трудности почтовыхъ сообщений, точно также поступаю и жители некоторых другихъ сибирскихъ деревень.

**Намъ пишутъ:**

Изъ Д. Овечкиной, Завьяловской, Барн. уезда. Наднякъ здсь былъ устроенъ сборъ хлеба въ пользу семей запяныхъ и ополченцевъ. Собранного хлеба въ зернъ продали на 30 рублей.

**Изъ газетъ.**

Японцы-добровольцы. Изъ Благовещенска выхала въ действующую армию партия японцевъ добровольцевъ въ 40 человекъ.

Бюро торговыхъ приполярныхъ путей Сибири. Петроградский комитетъ российской экспортной палаты, подчеркивая необходимость создания новыхъ путей для развития товарообмена въ Сибири, обращаетъ внимание Красноярскаго городского общест. управления на то, что вопросъ этотъ въ настоящее время вызываетъ серьезное внимание въ коммерческихъ кругахъ. Восторженное обсуждение этого важнаго для Сибири вопроса привело къ заключению, что единственнй выходъ для продуктова мстного производства можетъ быть изысканъ при помощи Оби и Енисея и Севернаго Ледовитаго океана. Въ связи съ этимъ, российской экспортной палатой образовано специальное "Бюро торго. путей приполярныхъ путей Сибири". Въ задачи бюро входятъ изучение: 1) сплнного воднаго пути до р. Оби и Енисея черезъ Карское море. 2) полярныхъ желвзныхъ дорогъ и 3) соединеннаго канала бассейна Оби съ Волгой, Печорой, Св. Двиной, а также и друг. путей, какие могутъ быть проектированы для этихъ цпей. Бюро особенно объединениемъ всехъ учреждений и лицъ, заинтересованныхъ въ этомъ вопросе, а за темъ приступить къ выяснению мфрпоритетъ со стороны правительства. Кроме того, бюро предлагаетъ въ музей образцовъ экспорты. палаты представить образцы сибирск. сырья и фабрикатовъ, могущихъ быть предметами вывоза.

Предлагая городск. общест. упр. приступить къ членовъ палаты комитетъ палаты проситъ городское самоуправление назначить своего представителя для участия въ работахъ открывающагося бюро.

**Въ миръ кооперации.**

**По поводу обвинений дирекции Союза.**

**письмо въ редакцию.**

Милостивый Государь, Господинъ Редакторъ!

Позвольте просить Васъ не отказываться отъ опубликования слдующаго нашего письма на страницахъ Вашей уважаемой газеты.

Въ № 6 газеты "Алтайское Дьло" отъ 9 января с. г. было помешено письмо бывшихъ членовъ редакци "Народной Газеты" А. Спекторскаго, Т. Миничева-Васильева и С. Тараханова съ мотивировкой причинъ ихъ ухода изъ состава редакци "Газеты". Письмо это содержитъ рядъ весьма тяжелыхъ обвинений по адресу дирекции Союза Сибирскихъ маслосливныхъ артелей, характеризующихъ деятелей этой могучей кооперативной организации, какъ самыхъ безпринципныхъ дльцовъ, кладущихъ въ основу своей кооперативной деятельности не "развитие сознания" трудовыхъ массъ народа, а низше инстинкты челоэческой природы—"мошеничество" и духъ наживы.

Подобнаго рода обвинения не разъ уже предьявлялись къ деятелямъ Союза въ рядъ статей и замткахъ, помещенныхъ въ разное время въ органъ сибирской периодической печати и мы знаемъ, что одинъ изъ сибирскихъ кооперативныхъ журналовъ посвятилъ себя исключительно агитации противъ перешагнувшаго состава дирекции Союза. Письмо Спекторскаго и др. только рзче и определеннее формулируетъ эти обвинения.

Мы—и вся кооперативная Россія—привыкли относиться къ Союзу Сибирскихъ маслосливныхъ артелей съ величайшимъ почтениемъ, какъ къ могучей организации, сумевшей в короткое время сплотить вокругъ себя свыше тысячи кооперативовъ Западной Сибири, освободить громадную отрасль крестьянскаго хозяйства—маслодлье отъ вреднаго влияния частныхъ экспортеровъ, насытить въ деревняхъ широкое потребительское движение. Не только мы—все кооператоры Россіи ставили себп Союзъ въ качестве образцп, учились на его прикртър, какъ нужно вести дело, какъ строить организацию. Можно смьло сказать, что ни обь одной российской кооперативной организации не было написано столько хвалебныхъ статей и книгъ, какъ о Сибирскомъ Союзъ маслосливныхъ артелей.

И вотъ теперь вдругъ утверждается, что во главъ этой организации стоятъ люди, моральный обликъ которыхъ настолько непригляденъ, что врядъ ли имъ можно доверить народное дело—кооперацию, къ которой можно подходить лишь съ чистыми руками.

Мы не хотимъ верить, что это такъ, мы не можемъ допустить, чтобы дльдушка сибирской кооперации\* А. Н. Блашкинъ былъ темнымъ дльцемъ, чью представителю дирекции Союза позволили себп утверждать, что кооперацию нужно строить "на мошеничество", чтобы дирекция вырабывала культурныхъ и идейныхъ литературныхъ работниковъ только потому, что они относятся критически къ дль-

\* Въ коврички поставлены подлинная выржения авторовъ упомянутого письма.

тельности дирекции, что они не одобряютъ сильно всехъ ее шаговъ...

Но съ другой стороны мы не можемъ также допустить, что и обвинители дирекции бросаютъ свои обвинения, не основываясь на фактахъ. Среди обвинителей этихъ есть такие люди, которыхъ трудно заподозрить въ томъ, что они не въдаютъ, что творятъ.

Все это ставить наль въ тяжелое недоумение и мы не знаемъ гдъ истина.

Дирекция Союза замалчиваетъ обвинения и ничего на нихъ не отвъчаетъ, ибо нельзя же считать достойнымъ отвтъомъ ту статью, которая была напечатана въ № 38 "Народной Газеты".

Мы полагаемъ, что все обвинения противъ дирекции Союза должны быть тщательно проверены и для всего сибирского общества должны быть точно установлена правдивость или лживость этихъ обвинений.

Единственнымъ средствомъ для установления истины намъ представляется общественный судъ.

Къ участию въ судъ должны быть привлечены представители редакци сибирскихъ не заинтересованныхъ периодическихъ изавий, видные кооперативные и общественные деятели, сибирские члены Государственной Думы. Пусть эти безпристрастные, безусловно нейтральные и уважаемые люди соберутся, проверятъ все обвинения и пусть снимутъ съ деятелей организации, которой мы—сибиряки—гордимся, позорное пятно.

Организацию суда, по нашему мнению, должна взять на себя сама дирекция Союза, ибо въдь въ ея инте редакция организуетъ все то, что о ней говорится и пишется. Гласность суда и участие въ арбитражъ уважаемыхъ общественными деятелями будетъ служить наилучшимъ средствомъ обезпечить егъ безпристрастие.

Но неужели и этотъ единственно достойный способъ очистить свое имя отъ тягчайшихъ обвинений дирекция Союза отвергнетъ? Если она сбавляетъ это, мы должны будемъ тогда скорбью признать, что все обвинения справедливы и дирекция не хочетъ суда потому, что боится его.

Редакционная Комиссія журнала "Сибирская Деревня".

**Городская дума.**

Заседание 4 февраля.

На повесткп несколько болъе или мене важныхъ вопросовъ для хозяйственной жизни города; одинъ изъ нихъ даже внесенъ въ думу "по заявлению гласныхъ". Все это даетъ надежду, что заседание думы привлечетъ болъше, чъмъ обыкновенное, количество гласныхъ, и получатъ, наконецъ, разрешеие изъ повестки въ повестку переходящие вопросы. Надежда эта отчасти и оправдалась.

Къ 8 часамъ собралось 25 гласныхъ, и городской голова, открывъ заседание, предлагаетъ приступить къ обсуждению 4 вопросовъ повестки, такъ какъ первые три вопроса требуютъ присутствия 27 гласныхъ. И К. Платоновъ, городской должнй председательствовать при осуждении этого вопроса, проситъ отнсти и этотъ вопросъ на конецъ заседания, чтобы ознакомиться съ докладомъ управы по этому вопросу.

Просьба исполняется, и дума приступаетъ къ избранно полечительнаго совета барнаульской женской гимназии. Закрптой баллотировкой дума избираетъ указанными советомъ лицъ: А. Ф. Ворсина, К. Л. Рабкова, М. И. Суховъ и В. К. Моравскаго (единогласно). М. М. Кашина, А. Г. Морозова и В. А. Кулеву (24 изб. и 1 неизб.), А. Г. Новоструева (22 изб. и 3 неизб.) и И. К. Платонова (21 изб. и 4 неизб.).

За темъ дума приступаетъ къ обсуждению 6 вопроса повестки—по заявлению группы гласныхъ о состоянии городской кассы и средствъ, полученныхъ городомъ отъ займовъ.

Бухгалтеръ управы г. Вадимъ докладываетъ свидельство о состоянии кассы городского и земскаго кредита на 27 января 1914 г. Изъ этого свидельна видно, что городу причталось получить на постройку и оборудование скотобойни и конверсю долговъ 328.800 р. по номинальной стоимости или 297.564 по курсу, на устройство водопровода—538.200 р. (номина.) или 487.071 (курс.) и на образование основныхъ капиталовъ банка и ломбарда—64.300 р. (номина.) или 58191 р. 50 к. (курс.)—а всего—9.13300 р. (номина.) или 842.826 р. 50 к. (курс). При выдаче ссуды удержано кассой 5%, въ запасный капиталъ и 1 процентъ. платежъ 76.103 р. 61 к., такъ что въ городскую кассу 4 января 1914 г. поступило 766.722 р. 89 коп., каковая сумма распределяется слдующимъ образомъ: на конверсию долговъ 198961 р., на образование капиталовъ банка 28401 р. и ломбарда 23444 р., на постройку скотобойни 72442 р. 43 к. и на постройку водопровода 443474 р. 33 к.

Изъ полученной суммы произведено расхода: уплачено долговъ по специальнымъ текущимъ сметамъ мстныхъ банкамъ—198961 р., переаынные капиталы городскому банку—28401 р. и ломбарду 23444 р., израсходовано на постройку водопровода и электрической станции 35936 р. 83 к., израсходовано на постройку

**Дьло эмигранта Бурцева.**

Въ особомъ присутствии петроградской судебной палаты съ участием ословныхъ представителей 20 января было рассмотрено дьло объ извъстномъ разоблачителъ провокаторской деятельности Азефа эмигрантъ В. Л. Бурцевъ, обвиняемый по 1 ч. 103 ст. угол. улож. т. е. въ умысленномъ оскорблении Величества.

Заседание по этому дьлу открылось лишь во-второмъ часу дня по телеграфному ходатайству защитника подсудимаго члена Гос. Думы Маклакова, который былъ завержанъ въ позадъ сбнжными замосами. Совмьстно съ В. А. Маклаковымъ защитниками В. Л. Бурцева должны были выступать депутатъ Керенский и прислов. Н. Д. Соколовъ, которые, однако, въ заседании не явились.

Еще съ утра,—пишетъ "Совр. Слово"—заль судебной палаты и прилежащие къ нему корридоры были переполнены жандармами и полицией. Публики собралось сравнительно немного, такъ какъ извъстно было, что дьло пойдетъ при закрытыхъ дверяхъ.

Вл. Бурцева доставили въ судъ изъ дома превратительнаго заключения въ началъ 12го часа дня. Его провели подь конвоємъ трехъ жандармовъ съ обаяженными шапками и жандармскаго офицера черезъ боковую проходную заль здания судебныхъ установлений къ узенькому корридору заль судебной палаты. Здсь онъ оставался до половины второго часа дня, когда, послъ рассмотренія одного политическаго дьла, начался судъ надъ нимъ.

Видше Влад. Бурцевъ сохранялъ полное спокойствие. Онъ одьтъ въ чернй наглухо застегнутый костюмъ. Въ рукахъ онъ держитъ свой котелокъ.

По открытии судебного заседания председательствующий Н. С. Крашенниковъ обратился къ Влад. Бурцеву съ обычными формальными во-

просами:

- Подсудимый, какъ васъ зовутъ?
- Владимиръ Львовъ.
- Васъ зоватъ?
- Сынъ штабсъ-капитана
- Сколько вамъ лтъ?
- Пятьдесятъ два года.
- Чьмъ вы занимаетесь?
- Журналистъ.
- Копию обвинительнаго акта и списокъ судей получили?
- Да.
- Садитесь.

За темъ председательствующий объявилъ, что дьло будетъ слушаться при закрытыхъ дверяхъ, и предложилъ очистить заль заседания отъ публики.

Въ заль заседания остались лишь несколько представителей министерства юстици, членовъ магистратуры и присяжные повьренные. Даже помощники присяжныхъ повьренныхъ были удалены. По ходатайству Влад. Бурцева, въ заль оставлены были одинъ его родственникъ.

Въ мьстакъ за креслами судей для почетныхъ представителей магистратуры занял мьсто гр. С. Ю. Витте, все время остававшийся на процессъ.

Какъ извъстно, Влад. Бурцеву было предъявлено обвинение по 1 ч. 103 ст., предусматривающей оскорбление Величества, съ цлью возбудить неуважение. Ему инкриминировались статьи и замтки, напечатанные въ номерахъ 43, 44 и 47 излававшейся Бурцевымъ въ Парижъ газеты "Будущее", отъ 4 мая, 8 июня и 30 ноября 1913 года.

Все рассмотрение дьла до послдняго слова обвиняемаго включительно продолжалось около полутора часа. Былъ допрошенъ лишь одинъ свидель, чиновникъ особыхъ поручений при департаментъ полиціи М. Е. Бродский. За темъ былъ объявленъ перерывъ, и члены палаты отправились на панихиду по покойникъ председа-

телъ окружнаго суда С. В. Кудринъ. По возобновлении заседания палата поставила вопросы о виновности и удалила его за совьщания. Двери судебного зала были открыты для публики, моментально наполнившей его.

Какъ передавали въ кулуарахъ, Влад. Бурцевъ въ своемъ послднемъ словъ особенно подчеркнул, что онъ—журналистъ и только журналистъ. Что никогда не въ какихъ партияхъ и организацияхъ не принадлежалъ и что онъ потому испытываетъ болъе болъе чувство удовлетворения въ томъ, что его судятъ въ Россіи, какъ журналиста.

Во время совьщания суда за мину до объявления приговора, Влад. Бурцевъ сказалъ одному своему знакомому, что онъ чувствуетъ себя совершенно бодрымъ и остается по-прежнему оптимистомъ.

Вследъ за темъ раздался звонокъ, и вышли судьи. Пресъдательствующій сен. Н. С. Крашенниковъ при напряженной тишинъ огласилъ краткую резолюцию:

— На основании 1 ч. 103 ст., сына штабсъ-капитана Владимира Львовъ Бурцева, по лишению всехъ правъ состояния, сослать въ ссылку на по селение.

Защитникъ В. А. Маклаковъ возбудилъ ходатайство объ освобождении осужденнаго подь залогъ. Отвтъ пресъдательствующаго нельзя было слышать, но, видно было, какъ онъ, выходя изъ заль, отрицательно машетъ руками.

Публика, какъ одинъ человекъ, бросилась къ скамьямъ подсудимыхъ. Но раздался энергичный окрикъ судебного пристава:

— Я прошу отойти!

Влад. Бурцевъ, не горячися, нальпалъ и, конвоируемый тремя жандармами съ обаяженными шапками и жандармскими офицерами, медленно вышелъ изъ заль заседания. Его вновь отправили въ домъ предварительнаго заключения.

